

滋兰蔚蔚，百年“一附”行健不息，于传承间风采卓然；桃李芬芳，文明“一附”耕耘不辍，立新时代校风盎然。于山北麓，五一路东，坐落着一所创立于清同治九年（1870年）的学堂。它就是享有盛誉的全国文明校园——福州教育学院附属第一小学。校园前庭的中央，矗立着一株郁郁葱葱的榕树，见证了学校的悠久和成长。学校秉承“榕树精神”，倾力打造“大·家”文化，努力培育学生“兰星”品格，本着为学生夯实人生基础的教育理念，力求在学生心中播撒下梦想的种子，四季酝酿，开花结果。学校以学生的发展作为根本出发点，以榜样力量点亮前程，以经典好书涵养气质，以精湛技艺成就梦想，以阳光体育强健体魄，助力学生健康成长，从而让这所百年名校焕发出全新的生机与活力。

“大”字蕴含着广阔、强大、尊重、包容、卓越等多重寓意和启示。“家”是一种文化，家是最小国，国是最大家。“家”对中国人有着特殊意义，从家庭到家族到国家再到家国天下。福州教育学院附属第一小学从“家”的定义延伸，在校园内打造“家”文化，将良好的品德、严谨的校风、优良的传统加以积累与传承，让“家”文化更有积淀。

“大·家”文化的内涵包括温馨如家、厚德传家、治学大家、四海一家。“温馨如家”乃校园和谐氛围之美，学校用空间换时间，让每一面墙都会“说话”，让每一条走廊都演绎着历史，让每一根柱子都说着文明，处处展现让校如家、让家温馨的理念；“厚德传家”乃学校育人之根，在“厚德传家”这一核心理念的引领下，德育文化品牌项目孕育出累累硕果；“治学大家”乃学校发展之本，严谨治学让百年一附成为名师成长的摇篮，引领校内外教师耕耘收获，孕育出德才兼备的莘莘学子；“四海一家”乃教育均衡之源，学校不断汲取、开拓和发展，放眼世界，与省内外、境外兄弟校交流互动、结对帮扶，在共同成长中一起迈向教育的未来。



温馨如家 文明和谐你我

温馨如家，这是洁净雅致的美丽校园，这是自由徜徉的快乐校园，这是其乐融融的幸福校园。

走进校园，海峡书屋映入眼帘。这里不仅环境优美，还有大量适合学生阅读的图书。书屋里现代化的朗读亭，供学生随时录制个性化的诵读作品。各楼层均设有两个温馨又富有童趣的开放式阅读角，学生在课间也能尽情遨游书海。不仅提升了校园文化建设的品位，更为打造“书香校园”积蓄了智慧与力量。

学校在一楼设置了丰富的艺术作品区，给学生提供了展示自我艺术风采的平台。个人书画展区为具有书画特长的学生打造了对外展示的空间，月月个人画展给热爱艺术的学生提供了舞台，为营造校园文化氛围增添了光彩。泥塑戏曲人物、纸艺建筑、变

废为宝等形式多样、制作精美的作品或细腻，或粗犷，或文艺，或清新，无不展现出校园生活的艺术之美。

打造楼梯文化，营造立体多元的文明阵地。让每一面墙都会说话，福州历史文化、地域风土人情、学校历史演变、师生校园生活、学科文化学习等多方面情景再现，于无声中浸润，涵养身心，陶冶情操。

来到教师办公室，一面面党员示范岗、巾帼文明岗的桌牌则记录着教师们的坚定承诺，时刻谨记榜样的力量。每月的文明办公室评比和垃圾分类回收，有效巩固学校文明校园创建成果，培养教职工良好的卫生习惯和劳动意识，丰富了办公室的文化内涵。

学校努力以不同的呈现形式帮助学生将社会主义核心价值观自然转化为情感认同和行为习惯。校门内外共处的

《图说社会主义核心价值观》由学生原创手绘，充分展现了新时代好队员良好的精神风貌。学校面向全体师生征集原创公益作品，校园里随处可见由学生精心设计、亲手绘制的“讲文明树新风”“美丽中国梦”“一带一路 交通文明”“民族团结进步”“八不行为规范”等主题原创宣传画。各类标语、海报、宣传画在展现美的同时，也传递了文明，既美化了校园，又时时提醒、教育全体师生谨记文明与安全，成为校园里一道独特的风景。校园里每一个角落、每一面安静整洁的围墙都会说话，勾画出一幅幅生动的校园生活画卷。文明之风吹进校园，落到每名师生的心间。

百年老校的文化底蕴积淀了美，美而有韵；爱校如家的质朴双手编织了美，美而多情……

厚德传家 文明蕴满校园

厚德传家，这是百年的历史积淀，这是百年的家国情怀，这是百年的教育初心。

志愿服务，是学校先锋满园行动的代表名片。学校党总支围绕“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”这一教育的根本问题，把立德树人作为教育的根本任务，全力打造“满园先锋”党建特色品牌，并以“党建品牌创建”为平台，开展“找身边的最美教师”“寻身边的先锋榜样”“说我的先锋故事”等活动，成立党员宣讲团，由党员教师带领少先队员开展系列宣讲。青年党员教师代表参加福州市教育系统学习党的二十大精神宣讲大赛，获得了福州市金奖的好成绩。“满园先锋”党建品牌建设在鲜明的主题活动引领下蓬勃发展。学校党总支在全校党员教师队伍中大力推进“教师亮品牌”“党员亮身份”行动，努力发挥先锋的榜样作用，激励教师为党育人、为国育才，引导学生培根铸魂、启智润心，推动家长积极参与、奉献社会。

学校以党建带团建，以志愿服务为支点，锻造“满园先锋”党建品牌的同时，成立了由学生组成的“兰星志愿服务队”和由教师、家长组成的“平安志愿者护学队”，带领少先队员和家长开展一系列公益活动。再以志愿服务为热点，升华“满园先锋”党建品牌，利用节假日等契机，走上街头宣传交通安全知识、走进社区看望孤寡老人、深入农村精准帮扶，由此形成家校社联动的志愿服务体系，共同践行志愿服务精神。“我们的节日”主题志愿服务活动、爱心“1+1”助学救孤、绿树认养、“课后服务，做暖心教育”等活动，真正实现“满园先锋”的美好愿景，让奉献、友爱、互助、进步的志愿服务精神植根于每名师生心中，让学校志愿服务常态化。学校志愿服务项目入选福州市评选的“5个100”暖心志愿服务项目，连续3年评选出省级新时代好少年，学校被评为“福州市志愿服务先进单位”。

近年来，学校进一步以党建工作为抓手，依托周边的河东社区、十一中、华侨小学、花园小学等多个单位，吸收党员家长成立“立德树人家校社兼合式党支部”，共同参与未成年人思想道德建设，以德正身，以德立学，以德施教。通过“倾情育·连心桥”“家、校、社、网”育人共同体，促进了片区内“家、校、社、网”资源有效联通，将育人由一家一校一社区延伸到多家多校多社区，构建“循序渐进、螺旋上升”的一体化育人新格局。在开展党课宣讲、传统节日活动、家长沙龙等多彩活动中，各协同单位充分发掘自身的特色资源，互帮互助、携起手来，构建以学校为主导，家庭为基础，社区、网络为平台的多元化多层次合作体制机制

制，将德智体美劳“五育”有效落实在家庭教育、学校教育和社会教育之中，打通协同育人的“最后一公里”，共同承担起立德树人的教育责任。

德育为先，是学校始终秉承的教育理念。作为“全国文明校园”“全国文明单位”，学校始终坚持以立德树人作为根本任务，构建“五育”并举的实践育人体系，制定了“培养具有‘兰星’品格的昂首挺胸时代新人”的育人目标。立足学校与学生实际情况，提炼出“五元智慧育人”的德育品牌，通过“昂首挺胸”育人计划、五慧育人、劳动教育等，培养志向高远、志行高洁、志趣高雅、积极参加志愿服务的一附学子，打造福州教育学院附属第一小学思政育人工程，为学生的成长奠定坚实的基础。

2019年，学校德育团队将学校的“兰花”品格、智慧队建与“昂首挺胸”计划相结合，推出了“昂首挺胸”育人品格，兰星少年慧成长”思政育人工程，汇聚教育合力，培养学生应具备的、能够适应终身发展和社会发展需要的关键能力，以及爱国、高洁、典雅和坚贞不渝的关键品格，培养以红色为底色、专注为模样、诚信为美德、友善为气度的体魄自信、文化自信、品格自信、民族自信的坚定的社会主义建设者和接班人。从2021年开始，学校不断完善“昂首挺胸”育人计划，并围绕家庭教育、家校社协同育人等工作思路，搭建平台锻造学生的“成长内生合力”，确立“以培养学生学之力、心之力、体之力为抓手，共建家庭教育一体化”项目和“思政项目引领课程思政学科共育一体化”项目，让“昂首挺胸”育人计划更为充实和完善。

立足学校与学生的实际情况，学校通过“五元智慧育人”的德育品牌，在“慧”文明、“慧”传承、“慧”实践、“慧”志愿、“慧”成长五个育人维度上创新教育，让“每名同学都捧着奖章回家”，学生人手一册专属于一附学子的红领巾特色奖章章成长记录册。现在，“红领巾争章”活动已成为福州教育学院附属第一小学学生的思想共识和行为导向，得到了家长、社会以及兄弟学校的普遍认可。

深化劳动育人的理念与精神，学校精心打造全域式劳动实践基地，全方位、立体化地建构具有福州教育学院附属第一小学“兰星”特色的劳动教育体系，让劳动教育课程“有根有据”“有声有色”“有心有意”，真正发挥劳动的育人价值。学校本着“愿留尽留，能留则留”的原则，实施为平台的多元化多层次合作体制机制和“多轮驱动”组合课程，开办“基础

服务+劳动实践体验”的爱心班和“特色拓展”的兴趣班，切实提升课后服务的效能，落实劳动教育。在建构家校社一体化的劳动教育体系过程中，学校不断提高现有劳动场所的利用率，目前已建成三大种植养殖劳动教育实践空间与近十间劳动教育专用教室，满足了多样化劳动实践需求。学校始终坚持“全员参与，一个不落”的理念，除学校统一安排安排的劳动实践课程外，学生还可自愿选择参与每周一次放学后的劳动特色兴趣班，保障学生平等接受高质量劳动教育的机会。

课后服务工作是造福于全社会、学生与家长的民生工程。福州教育学院附属第一小学秉持着“自愿参加、公开透明、公益惠民、循序渐进”的原则，全面推行课后服务。午餐托管，学校实行“四段式”服务——膳食教育、活动实践、午间小歌、自主学习与指导，得到了家长和学生的的一致好评。傍晚托管课后服务，学校推行“3+N+1”课后服务课程模式，开设了丰富多彩的各类社团课程：“3”是在福建省推行的“作业辅导+体育活动”两项基本服务的基础上增加1项面向全体的动手实践类课程，包含了传统服饰、陶艺工坊、木工手作、种植劳动、中西厨艺等课程；“N”代表竞技体育、美育艺术、科技创新、思维表达、传统非遗五大特色拓展服务。截至2023年上半年，已实现学生午托和傍晚托管课后服务参与率100%。

学校将课后服务与艺术教育、体育教育、劳动教育相结合，打造福州教育学院附属第一小学特色德育品牌，办好让学生、家长、社会满意的教育。



①在学校就读的港澳台、少数民族学生和同学们一起上劳动课，学做拗九粥
②学校兰星啦啦操队赴京参加“中外人文交流小使者”迎亚运倒计时100天活动

福州教育学院附属第一小学

倾力打造『大·家』文化 培育学生『兰星』品格

治学大家，这是自成一体的明星师资，这是德才兼备的名门大家。学校致力于搭建“治学大家”的名师培养平台，师生们在这样的良好治学氛围中成长、成才、圆梦。

名师引领，治学有厚度。一所优质学校，需要努力建设一支师德修养高尚、教育理念先进、教学素养深厚、业务技能精湛的专业化骨干教师队伍，推进名师工程建设，发挥名优骨干教师示范辐射作用。学校有30多名省市级骨干教师，数十名教师成为全国、省、市名师工作室领衔名师或者核心成员。学校以部、省、市名师工作室为引领，为教师们搭建零距离的交流平台，组建校级名师工作坊，为教师指引科学发展方向。

课题研究，治学有深度。学校号召全体教师积极参与到课题研究中，努力做到“人人有课题”，使教师在研究中不断更新教育理念，提升教育科研能力，促进教师更快地成才，朝着科研型、学者型教师努力。学校近年来重视致致力于小学生“表达”“表现”能力培养的教学探索与实践，围绕“表达”与“表现”素养培养的教研研修活动，实施“1+X”基础教育培养工程，从单一学科的教学研究逐步拓展至全学科共性的综合性研究，在实践中探寻出以学科融合与课内外多元课程为路径、全面提升学生核心素养为目标的实施策略与方法，取得了创新性的成效，为培养学生的社会能力奠定基础，产生了良好的辐射及应用价值。“‘表达+表现’全育人的素养课程构建与创新实践”获得福建省教育学会2023年基础教育优秀成果特等奖。在项目培育期间，学校跨学科开展了数十个省市级课题研究，提升了教师的教研能力。其中，“跨学科小学生社会化能力培养的行动研究”“基于表达表现能力培养的学科教学研究”获得福建省教学成果奖二等奖；“语文教学的真善美意蕴”获得福州市第九届社会科学优秀成果奖一等奖、福建省教学成果一等奖。学校课题组实现全学科覆盖，学校获评“科研基地校”。

队伍建设，治学有高度。学校开展“1358”工程，对不同年龄段的教师进行梯队培养。为促进青年教师素质的整体提升，学校开展结对“帮教互促”活动，给每名青年教师“配备”教学经验

四海一家 文明融合示范

四海一家，这是教育融合的重要方略，这是教育辐射的完美体现。学校同省内外以及境外小学建立姊妹校，进行交流互访。

示范引领，与对口学校手拉手。学校始终坚持发挥示范引领作用，与多所小学结成共建帮扶学校，和兄弟校共研共学，共同促进城乡教育均衡发展。学校对口帮扶永泰樟城小学、永泰县东洋小学、连江潘渡中心小学、长乐壶井中心小学、莆田霞林学校、宁德三都中心小学、莆田海原第六小学等省内外小学，开展送培送教活动，提质增效成绩显著。2017学年至2023学年间，学校共开展数十次名师引领、送教下乡等活动，发挥示范引领作用。辐射对象从省内的莆田、宁德、闽清、连江、马尾、永泰等地到省外的宁夏、甘肃、广东、海南、湖北。辐射形式多样，包含了送教送培、到校访学、集体教研、共建“乡村少年宫”、城乡紧密型教育共同体签约、联合云队课、捐赠教学用具及设备等活动。

“独学而无友，则孤陋而寡闻。”送培送教活动为城乡教师交流学习搭建了平台，进一步激发了教师的教研热情，促进了城乡之间教育资源的互通共享、优势互补，教育教学水平不断精进，努力实现均衡教育的同一片蓝天。

同频共振，与港澳台学校心连心。

丰富的师傅，在思想上、业务上进行传、帮、带，使青年教师尽快成长起来。通过听评课、磨课、岗位练兵、技能竞赛等常规管理，促进青年教师成长成才。鼓励“请进来”“走出去”，邀请名师、学者来校讲座，给青年教师提供学习和成长的平台，也创造机会鼓励青年教师出去学习，拓宽眼界、开阔视野，始终将青年教师的成长作为学校治学的重中之重。

为贯彻落实福州市创建福建省“大中小学思政课改革创新实验区”的工作安排，关注福州市大中小学课程思政一体化，促进学校思政德育一体化的良好育人局面，学校成立了课程思政教研组，开设学科学育人的示范观摩课，由校长、书记带头走进思政课堂，引领思政建设。学校还组织课程思政研讨会，全面展示学校“思政德育活动育人”融合“学科实践育人”的教育教学系列改革实践成果，邀请各校教师一同研讨，讲求教研主体化，力求教研结构化，追求教研效益化。

学校推荐各科教师参加各级各类比赛，在团队备赛的协作下，教师们屡屡突出重围站上领奖台。近年来，有百余人次教师在省市乃至全国的教育教学赛事中获奖。学生的“表达、表现”素养也有质的提升，在各项省市级比赛中取得佳绩，学校也荣获了“冰心杯”征文活动优秀组织奖、“兰花圃”有声美文优秀组织奖；六年级学生的说理视频在福建省小学教学“师生说理”优秀视频征集活动中荣获一等奖。体育科技类教学成果百花齐放，啦啦操比赛连续8年获得福州市特等奖，还应邀赴北京参加“中外人文交流小使者”迎亚运倒计时100天活动；闽剧表演与学校管弦乐团荣登央视《宝贝亮相吧》节目；管弦乐团获第七届福建省中小学生艺术节一等奖，还代表福州市参加福建省第六届中小学乐团汇报演出；在科技创新方面，学生参与数字中国创新大赛青少年AI机器人赛道福州地区选拔赛获一等奖、二等奖。学校师生在各大赛事中都能智慧表达、精彩表现，相关成果被各类媒体争相报道。近年来，学校的办学成果多次被央视、省市级媒体报道，赢得社会广泛赞誉。

“积土成山，风雨兴焉；积水成渊，蛟龙生焉。”“治学大家”求真务实，助力师生圆梦一附。

四海一家 文明融合示范

作为福州市港澳台籍子女就读的定点学校之一，学校每年都接收港澳台学生入校就读。通过植爱心树、煮拗九粥等活动，突出爱国主义和民族团结进步教育主题，体现中华优秀传统文化的传承、家国情怀的培养。2021年5月，为了促进闽港两地学术文化交流，提高民族素养，推动两地教育合作的深度融合，学校与香港圣公会油塘基显小学开展了姊妹学校线上交流活动，以“闽港教学研讨 促进文化融合”为题，通过学科教学研讨活动，促进两地教师专业交流发展。2021年12月，学校组织学生参加首届“闽港青少年社会责任推广大使”评选活动，被评为“优秀社会责任教育推广单位”。

桃李不言，下自成蹊。今日的福州教育学院附属第一小学，教育教学各个方面都卓有特色和成果；今日的福州教育学院附属第一小学，连续获评“全国文明校园”，获得了“全国文明单位”“全国家庭教育实验研究基地”“福建省文明学校”等荣誉，凝聚着全体师生的智慧与汗水。

身于向阳处，孕育兰花香。福州教育学院附属第一小学历经岁月更迭，是历练更是升华，是积淀更是勃发！一附人将坚守“大·家”文化的荣光、三尺讲台梦想，继续砥砺前行！

（福州教育学院附属第一小学党总支书记、校长 王卫红）